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Knaccupukayua xummueckmnx
peakuun B HeOpraHM4eCckou u
OpraHUYeCKOU XuMUM.

(N217)

TkaueBa NpnHa BukTOopoBHa
r.KpacHoaap



XuMmmnyeckmmm peakumuaMm HasblBalOTCA NpoLecchbl
npeBpaleHnUa UCXOAHbIX BelwecTs (peareHToB) B

KOHeYHble BewecTBa (NpoAyKThbl).
lpumep:
Xumuyeckas cxema: P+ 0, 2P0,
Xumuyeckoe ypasHeHue: 4P +50,=2P,0,

XnMmnyeckme ypaBHeHUa MOryT coZepXaT
donosniHumesbHbie ceedeHus 06 ocobeHHOCTAX
NpoTeKaHnsa peakuuu: (TemnepaTypa,
KaTa/n3aTop, NpoBeAeHne peakLmmn B
pacTBOpe MUAM B pacn/ase).



Knaccudpukauymsa xummueckux
peakuuMn B HeopraHM4eCckou XmuMmum

1. Mo yucay u cocmasy ucxodHbix seujecma u npodykmos: peakyuu
coeduHeHUs, pa3NoxceHUs, 3ameujeHus u obmeHa

Peakuyus coegnHeHus
2502 +02=2503
CaO +H2 0 =Ca(0OH)2
Peakuusa pasnoxeHus
2KCIO3 = 2KC| + 302
2KMnO4 = K2 MnO4 + MnO2 + O2
Peakuyus 3ameweHus
Mg + 2HCl = MgCl2 + H2
2Na + 2H20 = 2NaOH + H2
CHg4 + Cl2 = CH3Cl + HCI
Peakuunsa obmeHa
HBr + KOH=KBr+H20
BaCl2 + Na2504 = BaSO4 + 2NadCl
Cu(NO3)2 + 2NaOH = Cu(OH)2 + 2NaNO3



2. Mo TennoBomy adppekTy:

K30TepmMmuyeckme u sHgoTepMmmyeckKue.
JK30TEepPMUYECKMMM Ha3bIBAIOTCA PeakLMK, KOTOPbIE MPOTEKAKOT C BblAe/1eHNEM

Tennotbl (Q>0, AH <0): ropeHue
HeUTpanunsauyus
CH£|. +202=C0O2+2H20+Q rMApOAUN3 Kpaxmana
peakuuu 3amelleHus, obmeHa
H2 SO4 + 2NaOH =Na2 504 +2H20 +Q OBP

JHAOTEpPMUYECKMMM HA3bIBAKOTCA peakLum, KOTopble NPOTeKatT C NOr10WeHNeM
TennoTbl (Q<o, AH >0):

CaCO3 =Ca0 +C02-Q pasnoxeHue
aTepudpukalms
2H20=2H2+02-Q MRS Ecmb u ucknroyerus !
06>Xur usBecTHuKa H> + 12 =2HI-0

N2 +02=2NO-Q
Pa3noxeHne buxpomaTta aMMOHMSA

SHTANIBIMNA AH. DHTanbnmA No BeAnYnHe paBHa Q, HO NPOTMBOMO/IOXKHA MO
3HaKy.

Peakuumn, B KOTOPbIX 3anncaHa BeMYMHA Tena10Boro apdekTa peakumnm (kAx),
Ha3bIBalOTCA TEPMOXUMUNYECKUMM.

2C2 H2 (r)+502 (r)=4C0O2 (r)+2H2 O(r) +2610 k>
4Al(TB)+302 (r) = 2Al2 O3 (TB) +3352 KX




3. Mo pa30BOMY COCTOAHUIO YHACTBYIOWMUX B PeaKLUM
BeLeCTB: FOMOreHHble U reTeporeHHble peakuyum

[OMOreHHbIMU AB/ISIOTCA peakummn mexay
ra3oobpasHbIMM BelecTBaMu UM OOMeHHble peakuuy,
npoTeKkawLwme B pacTBOpPe MeXAY pacTBOPUMbIMU
BellleCTBaMU:

H2 (r) + Cl2 (r) = 2HCI(r)
KOH(p-p) + HNO3 (p-p) = KNO3 (p-p) + H20

[eTeporeHHble peakL My NPOTEKAIOT B pasHbixX paszax,

T. €. B HUX CyLLeCcTBYeT rpaHnLa pasaena Mexay
pearvpylowmnmMm BeL,ecTBaMu.

Fe(tB) + S(TB) = FeS(TB)

CO2 (r) + 2NaOH(p-p) = Na2CO3 (p-p) + H20

S(tB) + O2 (r) =502 ()

TBepabIn + TBepAbIU Kamanu3s He yyumsbisaem!



4. Mo nameHeHUIo cTeneHe OKUC/IeHUS aTOMOB
XUMUYECKUX 3/IEMEHTOB —
OKUC/INTE/IbHO-BOCCTAHOBUTE/IbHbIE

+ +5 -2 0 +2 +5 -2 +2—2  +-2

' 8HNO, + 3Cu = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0

2+-2+  4+2-2 +0-2+ 0O +-2

CH,OH + CuO - HCOH + Cu +H,0O



5. [lo npuMeHeHUIO KaTa/in3aTopa

KaTanunsaTopbl — Bel,ecTBa, KOTOPbIE yYaCTBYHOT B peaKkL,um

M YBEIMUYMBAIOT €€ CKOPOCTb, OCTAaBasACh K KOHLLY peakL,um
HEU3MEHHbIMMU.

KaTanntnyeckune peakuumm B
HeopraHn4ecKon xmmmun

No + 3Ho 22> 5NH4

. E°
2S05 + Op =———> 2S04 (Kar. V,05)

KarT., t°

2H202 — > O3 + 2H20 (kar. Mn0;)

KaT., t°

2KCIO3 — > 305 + 2KCI (kar. MnO,)

KaT.,, t°

4ANH3 + 505 "> 4NO + BH20
CO + 2Ho =="> CHL0H

CywecTBytoT bMoI0rMyeckme KaTasiM3aTopbl, Ha3biBaeMble pepMeHTaMMm.
Cé6 H1206 = 2C2H50H + 2CO2



6. Mo HanpaBaeHUIO NpoLecca: peakuuu
HeobpaTumbie n obpaTumble

HeobpaTtumble peakumy NpoTekatoT TONbKO B
O4HOM HanpaBAeHUMN

2Mg + O2 =2MgO
2K +2H2 0 =2KOH + H2 1

O6paTumble peakyuu NPOTeKAOT OAHOBPEMEHHO
B NPsIMOM 1 06paTHOM HanpaBAEHUAX

N2 + 3H22= 2NH3

2502 + 02 & 2503
CO2 + H20 < H2CO3

C2 H; OH + CH3 COOH & CH3 COOC2H5+H20



NMPOBEPKA NOHUMAHUA

1. 1o kakmnm MPU3HAKaM AeNATCA TUMbl XUMUYECKUX peaKLI,Ml\/JI .

2. [puBenTe NpMMep peakumm, NoATBEPXAAIOLWMX OnpejesieHne peakLnm
Pa3/10XeHUs .

3. Kakune peakumn HasbiBaloT obpaTuMbiMm ?3 Kaknx peakuum coctouT obpaTrmas
peakumsa ?

4. NpuBeanTE NpUMeEp peakL M, NOATBEPXKAAIOLLNX ONpesesieHne peakL i
CoefMHeHUS .

a) U3 opraHukm 6)13 HeopraHumkm

Kakue peakumm Ha3bIBaOTCA F’MAPUPOBAHMEM, TUAPOAN30M U NOUMEpPU3ALNEN.
. Kakne peakunu Ha3blBalOTCA peakumaMm 3aMelleHns ?

KakoBa ocobeHHOCTb peaku i 3ameLL,eHns B OPraHNyYeCckom XMmMunum,

. Kakne peakunm HasbiBatoTCs peakumsamm obmeHa ?

. Koraa peakuyuun obmeHa nayt go koHua ? NMpumep ?

10. Kak genatcsa peakuunm no Tenaosomy spdekTy ?

11. Y4710 Takoe 3HTaNbNna?

12. 4710 Takoe Tenan0Ta obpasoBaHusa ?

13. Kakoe ypaBHeHuMe Ha3blBaeTCs TePMOXUMUYECKUM ?

14. Kakme peakuymm Ha3bIBalOTCA OKUC/INTENIbHO-BOCCTAHOBUTE/IbHBIMU ?

15. 4710 Takoe okncamnTens ? Kakune BewectBa ABAAKOTCA OKUC/IUTENAMMN ?

16. Y10 Takoe BoccTaHOBUTENL? Kakume BelwecTBa ABAAIOTCA BOCCTAHOBUTENAMMN ?

© 00N owun



TPEHUAPOBKA

N3 npeafioXKeHHOro nepeyvHH Bbl6epI/ITe BCE TUIbI peaKu,m‘/'l, K KOTOPbIM
OTHOCUTCSA B3anMOOENCTBME AUOKcuaa cepbl U KUCnopoAaa.

1) aK3oTepMmnyeckas
2) aHOoTepMunyeckas
3) KaTanuTuyeckas
4) romoreHHas

5) obpatnmas

3anuwmnTte Homepa BblbpaHHbIX oTBeToB. OTBeT: 135

3 npeanoXeHHOro nepeyvyHsa TMnoB peakuumn Bolibepnte Bce, KOTOpbIE
XapakTepuayoT B3aMMOOeNCTBME MEXOY a30THOMU KUCNOTOU U
pacTBOpoM ruapokcuaa Gapus.

1) peakuma HenTpanusauum

2) obpaTmmas

3) romoreHHas

4) oKNCNUTENBbHO-BOCCTAaHOBUTENbHASA

D) aHOoTepmMmmyeckad

OTtBet: 13




Knaccndpukauymsa xummyeckux
peakuun B OpraHM4eckom XmMmmu
1.lMlpucoeauHeHue:

mapupoBaHue — npucoegnHeHne sogoposa H2

CH2 =CH2 + H2 — CH3 -CH3

[anoreHMpoBaHue — npucoesnHeHme ranoreHos Hal2

CH2 =CH2 + Br2 — CH2 Br-CH2 Br

MaporanoreHUpoBaHme — NpmcoesmnHeHne ranoreHosogopogos HHal
CH2 =CH2 + HCl — CH3 -CH2 (|

mapaTtaumsa — npmucoegunHenme soabl H2 O

CH2=CH2 + H2 0O — CH3 -CH2 OH

Monumepmsaumsa — coegnMHeHNE MOEKY1 MOHOMEPOB 3a CYET pa3pbiBa
KPaTHbIX CBA3EN

NnCH2 =CH2 — [-CH2 -CH2 -] n



2. OTwenneHue (3NMMUHUPOBaHUE):

AernapupoBaHue — oTlenaeHne Bogopoaa H2
C2H6—=> C2H4 + H2

[leranoreHMpoBaHue — oTueneHme raaoreHos Hal2
CH2 -CH2 +Zn— CH2 =CH2 + ZnCl2

|
cl

JlernaporanoreHMpoBaHue — oTwenaeHne rasoreHosogopogos Hhal
CH2 -CH3 + KOH(cnnpT. p-p) — CH2 =CH2 + KCl + H20

|

Cl

Aernapatauma — otwenaeHne soabl H20

C2H; OH—=> CH2=CH2+H20

Jlenonvmepusaums — paspyLueHme MoaeKy NoJMMEPOB 3a cYeT
NnocneA0BaTeIbHOIrO OTLLEN/IEHNS MOJIEKY1 MOHOMEPA.



3. 3amMeleHue

CH4 +Cl2 — CH3Cl + HCl

4. N3omepusauma — usMeHeHue
CTPYKTYpbl 6€3 u3meHeHUA cocTaBa

CH3 -CH2 -CH2 -CH3 — CH3 -CH-CH3

CH3



5. OKucneHue

[NonHoe (ropeHue):

2C2 H6 + 702— £CO2+6H20
HenonHoe:

CH4+02 — CH20+H20



MexaHMU3Mbl XMMUYECKUX peaKkLui

PAOVKAJTIBHBIE MTPOLECCHI

Pagukan
-HelTpanbHasa YacTuua (aToM WNK rpynna aToMoB), UMelLas
HecnapeHHbId snekTpol Ck R*

6)O6pazo
rOMONMTHYECKUIA pa3pbliB obLell 2NeKTPOHHOI napol
CE’»|—J cr. — 2 (L
CH5|%|H — CMﬁ -t
B)Ycnoeua obpas

Y - BbICOKaA Temnepatypa (6onblwe 100 rpag C)

2 Hiby 25 10y + Qa0 +H2O
i

W
- CBeTOBaA 3Heprua

Lr l—’ (L
- Hanu4ne nepekucei
HOTOH — ) #D-
HO+ + Bbr ~> Ha.0thr*

s

a) OnpeaneHme pearvpyrLux YacTuy

MOHHBIE NPOLECCHI

WoH

3apAKeHHan YyacTula, pasnuyaroT:

-HyKneodunbl (OTPULETENBHO 3apAXKeHHbIE YacTuLbl, AOHOPbI
anektponos), Cl-, OH-, R-

3NeKTpounbl (NONOKUTENBHO 3apAMKEHHbIE YacTULbl, aKUENTOPBI
anektpoHoB) NO:+, R+

paHve wuacTuy
reTeponUTUYecKUil pazpbie obWerd 3NekTPOHHON Nappl
E/Q.j[ cL. =2 (Z. +(L
- +
C My H Z CMg v OH
DBAHNA YacThy

-EaJ'IM‘-IMrjE HOJ'IHpHOFO paCTBOpMTEJ'IFI

Crh—(L + WaOH el CHy-UH? Matl

- Halu4Kne KaTanuaaTopoe

@H‘FEWUL )’r&bf“} @b!"’d—- Hb,u
&fjj}fu + A;f.&f’b—‘? Br’++ Aé&’d‘r




r)Mexanugel peakyi

Tpu cTagumm npoleccaiHa NpuMepe XNOpUPOBEHNA MeTaHa) SnekmpocghunbHoe 3aMeleHue
| cTaaNs: MHMLMMPOBAHKE (3apOKAEHUE) Lieny: | cTagus: obpasosanue anektpodune: | 0}: m.-
_q 4
Cﬁp—'w A 10 Ch- (2 + Fell,z> C25 g~ Feblzo(Lf Felly
Il cTagus: paseutie Lenu (0Bpa3syeTca CTONbKO e, Ui Il cTagus: cobeTBEHHO 3ne|<'rpod3wnb|-|oe 3amelleHme

Bonblue pAZUKaNoB, YeM BCTyNAeT B peaKLytio) /\_ "
CHe + (L= CHy® THLL O /-_ﬁwqrr— O( FQCQ., @ +Hep+ Feely

Il cragus: 0Bpeie Lenu

6#3" + (L —> ﬁh’ﬁﬁfr

PagukansHele peakuii npoTekarT: VIoHHbIe peakuun NpoTeKaloT:

-Yalle BCero B rasoeou hase -B pacTBopax

-NPK BBICOKUX TeMnepaTypax (UN1 OCBELYEHUM, UMk B -NpU TEMNEPAaTYpax HWKe 100 rpap C
NPUCYTCTBMN NEPEKUCHBIX COBaNHERMIA) -CIOKOMHO, co cpeaneii ckopocTbio.

-OYEHb BBICTPO (co B3pbiBoM, LenHble peakuui)

PeaKLI,l/Il/I ropeHnda nponcxogdaT no pagnka/ibHOMY MEXaHU3MY



PagunkanbHble peakumm B OpraHMYeckom Xummm

1.PaduxkansHoe saMelieHue:

- OTOXMMUYECKOS rancreHMpoBaHie ankaHoB, LWKNOAankaHoB,
annunbHoe 3aMelleHWe Y HenpeaenbHbIX YINeBOAOPOA0B:

Cppy + Cly Al L (2 + M EL

1?9
Q v == /TC’E - HOL
500¢
- CH’? (i = Cit, C"QX, L5 — G = Cbts + ML

iy,

2. HumpoeaHue ankaHos u Ctﬁu.*moanxaHoe (no KoHoeganosy)
+ AA
CHy & H ym_%gcdﬁbwz + Ml

3.PadukansHoe eudpobpomuposaHue s npucymemesuu H202
(mepekucHbiIl achbchekm Xapawa) o Ga

Cply= CH = CHfe HBw 2= CideCHCHE

4. PadukansHoe ghomoxumuyeckoe 2anozeHruposaHue beHsona
‘padukanbHoe npucoeduHeHue) L

g J b= —2_
m Fot —_E/)u:’/ a
N Yo
£ @2
5. PadukaneHoe ¢homoxumudecKkoe 2aroseHUposaHle eoMonozos
6eHsona

oy rac e [prercarane

N



NoHHble peakLMu B OpraHM4yeckom XmuMmmum

1. ludpoeanoeeHuposarue u eudpamauus HenpedernsHeix YB
LMy =t + MHEr T2, & Mo—Ct fore
O = EHe MO — O = LA DM

2.ManoczeHuposaHue apeHos (¢ kKamanusamopom)
N Fecle N
— o (L
(O ] + 2 a <O } M

anekmpodgbunbHoe
3. HumposaHue apeHos (¢ kamanusamopom sameweHue

4. [udpozanozeruposaHue cnupmos

RO + /lﬂ/@f“ : AP THED ) HYKneogunbHoe

3aMellieHue

5.Peakyuu uoHHozo obmeHa

ﬂffﬁgﬁ/{'f+ ﬂ/«fe@—?
-+ e O

+ e Bl =



TPEHUAPOBKA

U3 npeanoxeHHOro nepeyHs BbioepuTe peakumuu, nporeKarowme no MIOHHOMY
MeXaHU3My.

1) npucoeanHeHne bpomMoBoAOpoLa K NPONeHy

2) TEPMNYECKNIA KPEKUHI OKTaHa

3) B3anmoaencTBme nponuHa ¢ Bogomn B npucytcreum Hg 2+
4) 6pomupoBaHne beHsona B npucyTcteumn Fe

5) ankmnupoBaHune Tonyorna B npucytcteumn AlCI3

OtBet : 134

B3aumonencTBme Tonyona c XJIopoM Ha CBeTy

1) OTHOCUTCSA K peakunn 3ameLeHns

2) NpoTeKaeT No paankanbHOMY MEXaHU3My

3) npoTtekaeT ¢ pa3pbiBoMm C-C — cBsA3un

4) conpoBOXOaeTcs NornoLweHrnem Tenna

5) NPUBOOUT K NpeMMyLLLECTBEHHOMY 0Bpa3oBaHMo 2-XnopTornyosa

6) sBNAeTCs KatannTuyeckon peakuuemn

OTtBeT: 124




TPEHUAPOBKA

B3aumonencTBme nponeHa v XxriopoBoaopoaa nporekaer

1) N0 uenHoMy pagukanbHOMY MEXaHU3My +

2) C NPOMEXYTOYHbIM obpasoBaHnem Yyactuubl CH3 — CH - CH3
3) 6e3 kaTanuaaropa

4) c pa3pblBOM T[-CBSA3M B MOSIeKyrne nporneHa

5) c obpasoBaHneM aunxnopnponaHa

6) c npenmyuwecTBeHHbIM 06pasoBaHueM 1-xropnponaHa
OtBeTt: 234

U3 npennoxeHHOro nepeyvHs BbioepuTe peakuumn, nporekarowme no
paguKanbHOMY MeXaHU3My.

xropuposaHue Tonyona B npucytcteun ALCI3

1)
2) TEPMUYECKNIN KPEKUHT AeKaHa
3) B3anmoaencTeme atuneHa c sogoun B npucytcteun H3PO4
4)

)

OTBeT : 245




2025 M3MEHEHUSA!!

YCTaHOBUTE COOTBETCTBUE MEXAY XMMUYECKOW peakLnen 1 Trnamu
peakunm, K KOTOPbIM OHA OTHOCUTCSA: K KaXA,0M MNO3MLLMK,

0b603HaueHHOM BykBOM, NoADEPUTE COOTBETCTBYHOLLYHO NO3ULMIO,
0603HaveHHyo umudppon.

XNMUNYECKAA PEAKL NA TUNDbI PEAKLI,I/II7I
17 A) perngpupoBaHue 3TaHa 1) Pa3/I0XeHuUA, KaTaamTmyeckas
b) ruapatauuvsa auetuaeHa 2) OKMCANTENIbHO-BOCCTAHOBUTE/IbHASA,
B) B3aumogencTeme yKCycHom 3) obMeHa, obpaTmmas
KUCNOTbl M 3TUNOBOIO CNPTA 4) 3aMeLLeHuns, reTeporeHHas

3anunwuTe B Tabamuy BoibpaHHbIe LMPpbl NO4 COOTBETCTBYOW MMM
bykBamu.

YcTtaHoB/IeHUe COOTBETCTBUSA OTBeT: A B B
B 3aZl@aHUM Ha KnaccnpukaLlmio
peakuui
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